



•论著•

# 安宫黄体酮应用于药物流产后阴道出血治疗的效果研究

徐琼芳 欧阳平中 李祖详

(湖南永州技术学院 湖南永州 425000)

**【摘要】目的：**探讨安宫黄体酮应用于药物流产后阴道出血治疗的临床效果。**方法：**选取我院2016年1月至2017年6月期间收治的80例药物流产后阴道出血患者的临床资料，将其随机分为对照组和观察组。对照组40例患者给予常规治疗方案，观察组40例患者给予安宫黄体酮治疗。比较两组患者止血时间、阴道出血量。**结果：**观察组患者阴道出血量明显少于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组患者阴道止血时间明显短于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论：**对药物流产后阴道出血患者运用安宫黄体酮治疗，能够快速地止血，降低其出血量，保证患者的生命安全，提高其生活质量，值得临床推广与应用。

**【关键词】**安宫黄体酮；药物流产；阴道出血；效果

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-046-01

## 引言：

随着当前人们观念与生育理念的转变，实施人工终止妊娠的女性越来越多。在临幊上人工终止妊娠主要有两种：药物流产与手术流产[1]。手术流产会借助器械进入女性的体内，将附着于子宫的胚胎刮出，从而终止妊娠；药物流产则是通过一定的药物，来对其生长进行终止[2]。无论是哪一种流产方式，都会对女性的机体造成较大的损伤。而在临幊上，部分女性认为，药物流产相对便捷，且对自身的损伤更小，愿意选择该种方式来终止妊娠。但是，药物流产很容易出现不彻底的现象，从而使得女性在流产后，有阴道持续出血的现象。如果不及时止血，将会对患者的生命健康造成威胁，部分患者还可能因此不孕[3]。对此，必须要就药物流产后阴道出血患者的治疗加以重视。我院对这类患者运用安宫黄体酮治疗取得了较好的效果。具体报道如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院2016年1月至2017年6月期间收治的80例药物流产后阴道出血患者的临床资料，将其随机分为对照组和观察组，每组中包含40例患者。对照组患者年龄在23~38岁，平均年龄(27.32±3.48)岁，妊娠时间20~50d，平均妊娠时间(30.12±3.47)d，有32例患者已婚，8例患者未婚，阴道出血时间持续7~15d，平均出血时间(12.34±3.24)d；观察组患者年龄在22~39岁，平均年龄(27.54±3.47)岁，妊娠时间20~51d，平均妊娠时间(30.45±3.47)d，有31例患者已婚，9例患者未婚，阴道出血时间持续7~15d，平均出血时间(12.65±3.21)d。将两组患者的一般资料进行比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

所有患者均给予B超检查，对其宫内残留状况加以确定。同时，在该基础上，对患者给予适当的左氧氟沙星进行治疗，口服，每日0.2g。对照组患者在该基础上，对患者实施“益母草+安络血”治疗。给予患者20g的益母草与10mg的安络血，口服，每日1次，持续用药7d。观察组患者在基础治疗之上，对患者给予安宫黄体酮治疗，每次10mg，口服，连续给药7d。

### 1.3 评价指标

观察两组患者止血时间与阴道出血量，并将其数值进行比较。

### 1.4 统计学分析

数据以统计学软件SPSS18.0分析，以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示计量资料，经t检验；以率(%)表示计数资料，经 $\chi^2$ 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

观察组患者阴道出血量明显少于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组患者阴道止血时间明显短于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。详见下表。

表1 两组患者阴道出血量与阴道止血时间比较( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	阴道出血量(ml)	止血时间(d)
观察组	30	213.46±32.56	2.34±0.45
对照组	30	438.45±31.45	10.42±3.24

## 3 讨论

随着当前人们意识的转变，越来越多的家庭重视优生优育，也有越来越多的女性开始接受终止妊娠。药物流产是我国临幊常见的一种终止妊娠的手段，其成功率高达95%[4]。而且，相对于手术流产来说，更容易被患者所接受，实施的便捷性较强。但是，在临幊研究中发现，多数患者在使用该种措施流产后，都可能出现腹部疼痛、阴道持续出血等现象[5]。这些现象的存在，会对女性的身心健康造成严重威胁。在临幊上，还存在部分女性因药物流产不彻底而不得不行使手术流产，从而对其机体造成严重的损伤。基于此，人们开始重视药物流产后的出血现象，并且采取积极措施进行干预。

从原理上来说，药物流产所引起的阴道出血主要是因为在流产后，HCG会出现缓慢下降的趋势，从而使得患者体内的雌性激素分泌受到阻滞，阴道存在长期性的大量出血。该种出血现象，还会影响子宫膜的修复速度，使得患者病情无法自我恢复。因此，必须要就该种疾病采取合理的药物干预。在以往，临幊上提倡使用益母草与安络血治疗，前者有助于子宫的调养与康复，同时，还能够适当的补充因阴道持续出血所带来的女性损伤；后者能够快速止血，从而控制其出血量。但是，该种治疗方案在临床使用中的效果并不理想。安宫黄体酮作为一种既具有止血作用，又能够促进子宫内膜修复的要去，其运用于药物流产后阴道出血的患者治疗中，效果相对理想。患者引导出血量得到快速地控制，机体康复速度加快[6]。从本次研究中，观察组患者止血时间短于对照组，且阴道出血量低于对照组，就可以看出该种药物应用的效果。当然，在用药的同时，也要保证对患者的护理。在流产后，其机体相对虚弱，因此必须要从心理、生理、饮食等多个方面来加强干预力度。

综上所述，对药物流产后阴道出血患者运用安宫黄体酮治疗，能够快速地止血，降低其出血量，保证患者的生命安全，提高其生活质量，值得临床推广与应用。

## 参考文献：

- [1]李淑平.安宫黄体酮在药物流产后阴道出血治疗中的应用[J].中国社区医师,2015,(10):64-65.
- [2]曹顺姣.安宫黄体酮治疗药物流产后阴道出血 68 例临床观察[J].临床合理用药杂志,2010,(10):71-71.
- [3]陈妍.安宫黄体酮治疗药物流产后阴道出血 32 例临床分析[J].中国医药科学,2014,(2):82-83,135.
- [4]田玉蓉.药物流产后阴道出血应用安宫黄体酮治疗的疗效分析[J].中国医药指南,2011,(8):185-186.
- [5]温琳,周玮,刘建.口服安宫黄体酮治疗药物流产后阴道出血临床观察[J].重庆医科大学学报,2007,(8):877-879.
- [6]李亚梅.安宫黄体酮治疗药物流产后阴道出血疗效分析[J].中国医药科学,2016,(24):72-74.